

TOP-5.3.1-16-BK1-2017-00013
„Helyi identitás és kohézió”

CSELEKVÉSI TERV

SZÉCHENYI 



MAGYARORSZÁG
KORMÁNYA

Európai Unió
Európai Szociális
Alap



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

1. Bevezetés; a projekt rövid bemutatása, célja

Dávod Önkormányzat, Bátmonostor Községi Önkormányzat, Csátalja Község Önkormányzata, Dunafalva Községi Önkormányzat, Szeremle Községi Önkormányzat, Vaskút Nagyközségi Önkormányzat konzorciumot alkotva az Európai Szociális Alapból és hazai központi költségvetési előirányzatból vissza nem térítendő támogatást nyert a helyi identitás és kohézió erősítését szolgáló programok megvalósítására. A vissza nem térítendő támogatás összege: 44, 33 MILLIÓ FORINT

A szerződött támogatási összeg: 44 326 087,00 Ft

A támogatás mértéke: 100%

A projekt kezdete: 2018. szeptember 1.

A projekt tervezett befejezése: 2022. június 1.

A Projekt összköltsége 44 326 087 Ft, mely összeg az alábbiak szerint oszlik meg a települések között:

Dávod Önkormányzat:	31 563 742 Ft
Bátmonostor Községi Önkormányzat:	1 957 508 Ft
Csátalja Község Önkormányzata:	2 367 951 Ft
Dunafalva Községi Önkormányzat:	1 184 823 Ft
Szeremle Községi Önkormányzat:	1 834 523 Ft
Vaskút Nagyközségi Önkormányzat:	5 417 540 Ft

A projekt célja, hogy a konzorciumban lévő településeken olyan önszerveződő közösségek alakuljanak ki, amelyek a későbbiek során finanszírozási források nélkül képesek önállóan is fennmaradni, erősödjön a helyi identitás és a társadalmi kohézió.

A helyi identitás erősítésében, a helyi adottságok feltárásában és gondozásában aktív szerepet játszó nonprofit szervezetek, helyi önkéntesek, helyi lakosok kezdeményezéseit, fejlesztéseit, fenntartóságot célzó, dinamizáló eszközökkel kell támogatni, amelyre a jelen projekt megvalósítása biztosít fejlesztési forrást. A közösségi munkamódból, a közös gondolkodás elindulásából, az új, személyes értékek feltárásából adódóan várhatóan erősödik a lakosok helyi identitása, növekszik és elmélyül a helyi lakosokkal való kapcsolati hálója.

A gazdasági aktivitás növeléséhez elengedhetetlen az egyének, közösségek együttműködési készségének és hajlandóságának növelése, személyközi kapcsolatainak erősítése, ugyanis a társadalmi tőke a bizalom és együttműködés alapjain nő, ami a helyi gazdasági fejlődés és egyben az elvándorlás csökkenésének az alapja. A lakókörnyezethez, településhez, térséghez való kötődés, másként fogalmazva a területi identitás fontos területfejlesztési erőforrás.

A projekt keretében, a projekt teljes időtartamára 3 főt alkalmazunk, 1 fő szakmai vezetőt, 1 fő közösségfejlesztőt és 1 fő önkéntes közösségfejlesztőt, továbbá a projekt megvalósulását elősegítő tárgyi eszközök kerülnek beszerzésre, melyek a projekt szakmai tevékenységeinek megvalósulását segítik elő. A pályázati forrás támogatást nyújt a szükséges képzésekre, melyek hozzájárulnak a projekt sikeres szakmai megvalósításához.

A projekthez bárki csatlakozhat, mindenki véleménye számít. Célunk, hogy minél többen részt vegyünk a projekt megvalósításában, hiszen együtt könnyebb.

A települési honlapon elérhetőek a projekttel kapcsolatos további információk, az eddigi eredmények és a csatlakozási lehetőség elérhetőségei. A célterület információs pontjain várják a kollégák az érdeklődőket, az információs pontokról is részletesen tájékozódhatnak a települések honlapjain.



KÖSZÖNJÜK A MAGYAR ÁLLAM
ÉS AZ EURÓPAI UNIÓ TÁMOGATÁSÁT.

2. Helyzetértékelés; a célterület meghatározása, a célterületre vonatkozó problémák rövid bemutatása

A projektben résztvevő települések mindegyike olyan területen helyezkedik el, ahol a gazdasági, szociális, infrastrukturális hátrányok összpontosulva korlátozzák az itt élők életesélyeit. A konzorcium kialakítására úgy került sor, hogy a települések egymással határosak, mely meghatározza a projekt célterületét. A célterületek száma: egy.

Dávod: a község népessége az elmúlt évtizedben csökkent. A népesség fogyásának elsődleges oka az alacsony, csökkenő születési arány és az elköltözés (a fiataloknak nincs munkalehetősége). A népesség korösszetétele is megváltozott az elmúlt évtizedekben. A község népességének csökkenését erősítette az üzemek bezárása, vállalkozások megszűnése. Dávod népességének, akárcsak az ország népességének előregedése következtében egyre inkább megnövekszik a szociális szolgáltatások iránti igény. A település népesség korösszetétele, vagyis az öregedési indexe folyamatosan nő, egyre többen, egyre nagyobb arányban vannak az idősebb korúak, illetve egyre kevesebben a 14 év alatti gyermekek. A Bács-Kiskun déli szegletében fekvő, döntően mezőgazdasági jelleggel rendelkező, határ menti településként, megfelelő közlekedési infrastruktúra hiányában Dávod nem vonzó a termelő beruházások számára. Fejlődésében idegenforgalmi, turisztikai, kereskedelmi, vendéglátási szempontból viszont meghatározóak lehetnek a jó környezeti, természeti adottságok, valamint a határforgalom várható bővülése. A település közösségi életének sok színtere alakult ki. A község vezetése fontosnak tartja minden korosztály bevonását a közösségi életbe.

Csátalja: a lakónépesség száma a községben csökken. A korösszetételt figyelembe véve megállapítható, hogy a lakosság legnagyobb részét a férfiak és nők esetében is a 18-59 év közötti korcsoport alkotja. Az öregedési index is évről évre emelkedő tendenciát mutat, a halálozások száma minden évben meghaladja a születések számát. Az el, illetve a községbe bevándorlók számát vizsgálva sem kapunk kedvező képet a népesség alakulásának tekintetében, a településre az elvándorlás a jellemző. Az infrastrukturális fejlesztések pozitív irányba befolyásolják a település fejlődését. A munkahelyteremtés feltételeinek javítása a településen fontos feladat, mivel a munkanélküliek száma jelentős. Csátalja község közösségi életének egyik legnagyobb színtere a minden évben, nyár végén, megrendezésre kerülő falunap. A rendezvény része az immár hagyománynak mondható pörkölt főző verseny. A résztvevő családok, baráti társaságok ételeinek elkészítéséhez Csátalja Község Önkormányzata is hozzájárul.

Dunafalva: A település alapvető problémája, hogy a község lakossága folyamatosan csökkenő tendenciát mutat. Az elmúlt időszakban a népességváltozás tényezői – természetes szaporodás vagy fogyás, illetve vándorlási különbözet – az utóbbi időszakra vonatkozóan ugyancsak kedvezőtlen adatokat mutatnak. Az iskolázottság figyelembevételével a gazdasági aktivitás tekintetében a nők hátrányos helyzete megállapítható, hiszen az inaktív keresők aránya jóval nagyobb a foglalkoztatottak

aránya pedig kisebb, mint a férfiaké. A közösségi élet színterei, fórumai az Iskolai rendezvények, Dunafalvi Hagyományörző Egyesület rendezvényei. A közösségi élet fórumai a helyi önszerveződő közösségek számára is nyitott, kéthavonta megjelenő Lakossági Tájékoztató, a polgármesteri fogadóórák, az évente tartott közmeghallgatás, valamint a falugyűlés.

Szeremle: A település alapvető problémája, hogy a község lakossága folyamatosan csökkenő tendenciát mutat. Az elmúlt időszakban a népességváltozás tényezői – természetes szaporodás vagy fogyás illetve vándorlási különbözet – ugyancsak kedvezőtlen adatokat mutatnak. A közösségi élet színtere a helyi művelődési ház. Az egyházak karitatív tevékenységet folytatnak a településen, melyhez az önkormányzatok is segítséget nyújtanak. A falu lakói mindig fontosnak tartották néphagyományaik, népművészetük (szövés, hálófonás) és színpompás viseletük ápolását. Így az 1929-ben alakított néptáncsoport az egyik legrégebbi az országban. Szeremle az újabb időkben néphagyományai ápolásával nevezetessé vált határainkon túl is. A gyönyörű szeremlei népviseletben táncoló Gyöngyösbokrétája, majd néptáncgyűjtése messze földön híressé tette a falut. Ehhez járult a hagyományos szövő- és hímzőművészet a népviselet mellett jó híre van a szőnyegszövésnek is –, keresettek a szeremlei asszonyok munkái.

Bátmonostor: a település infrastrukturális ellátottsága jó, a belterületen a szennyvízcsatorna kivételével minden közmű biztosított és kiépített a lakosság számára. Az aktív korú foglalkoztatottak egy része naponta ingázik. A munkaerőpiacon való elhelyezkedés szempontjából meghatározó, hogy a közlekedési infrastruktúra miatt sokan nem találnak a közlekedéshez igazítható munkahelyet a környező településeken. Az aktív korúak helyzetét jellemzi, hogy kisebb számuk alkalmazott, mezőgazdasági gazdálkodó, és nagyobb részük segélyezett. Bátmonostoron a gyermek és aktív korú népességet tekintve a férfiak vannak többségben, azonban 65 év felett az elhalálozás miatt ez az arány megfordul; számuk jelentősen csökken, sok az egyedül élő idős asszony a településen. A lakónépesség fogyása mellett, a kedvezőtlen hatást felerősítő jelenség a lakosság elöregedése. A népességfogyás megállítása, az öregedési index zéró közeli értékben tartása nemcsak a veszélyeztetett célcsoport(ok) esélyegyenlőségi kérdése, hanem a település jövőjét meghatározó alapkérdés is. A születések száma rendre elmaradt a halálozásokétól, s a jellemzően negatív vándorlási különbözet is hozzájárult a lassú népességvesztéshez. Bátmonostor településre kevesebben vándorolnak, inkább az elvándorlás a jellemző, amelynek fő oka a munkahelyek hiánya. A fiatalok a továbbtanulás miatt a városokba költöznek, és munkát is majd ott keresnek. A települési önkormányzat igyekszik a civil szervezetek működését támogatni, illetve aktív közösségi élet háttérrel biztosítani. Az Önkormányzat hagyományteremtő és hagyományörző céllal rendszeresen, az egész lakosságot megmozgató programokat szervez.

Vaskút: a bácskai löszhátság nyugati részében található. Megközelítése csak közúton lehetséges. A személyforgalmat autóbusszal bonyolítják le. A falusi életmódnak megfelelően az emberek nagyobb része növénytermesztéssel, állattenyésztéssel foglalkozik. A 2000-es évek elején - helyi népszavazást követően - Vaskút határában épült meg a Felső-Bácskai Hulladékgazdálkodási Kft. kezelésében a

Regionális hulladékkezelő telep, ahova 29 község kommunális hulladéka bekerül, és ott szakszerűen válogatják, feldolgozzák, tárolják. A község területén kiépített csatorna-rendszer található

Az általánosságban megfogalmazott problémák pontosítása, részletezése, és azok megoldási lehetőségeinek felkutatása és megoldása céljából szükségesnek bizonyult a településen élők bevonása a közösségi folyamatokba; közösségfejlesztési folyamat vette kezdetét a célterületen.

3. Helyzetelemzés, közösségfejlesztési folyamat elindítása, alkalmazott módszerek bemutatása

a) Közösségi interjúk

A közösségfejlesztési folyamat első fázisa a kezdeményezés, a lakosság megszólítása volt. Célunk az volt, hogy új mozgások jöjjenek létre. A közösségi interjúztatás módszerét választottuk ezen folyamat beindításához, amivel bekapcsolódásra lehet bírni a közösség tagjait, cselekvő részvételre mozgósít. A kapcsolatépítés első lépéseként felkerestük a helyi közösségi élet vélhetően kezdeményezni akaró tagjait, akik a településen már korábban is aktívak voltak a társadalmi, közösségi tevékenységekben és úgy véltük, hogy elegendő információval rendelkeznek a közösség tagjairól és igényeiről. Miután ismertettük a felkeresés célját és lezajlott a beszélgetés, felkértük őket arra, hogy ők is készítsenek további interjúkat. Felkészítettük őket a kezdeményezés és az interjúztatás funkciójára és módszertanára, mely ismeretében már önállóan tudtak a település általuk kiválasztott tagjaival beszélgetni.

A közösségi munkamód alkalmazására törekedünk már a kezdetektől, hiszen a közösség tagjainak kell saját szükségleteiket feltárni, cselekedni akaró tagokat keresni, majd a későbbiekben a programokat, folyamatokat, eseményeket, akciókat közösen megvalósítani. A közösség tagjait kell a folyamat során jelentőséghez juttatni, így lehet eredményes projektünk, hiszen közösen, együtt könnyebb.

b) Közösségi beszélgetések

A közösségi interjúk összesítését követően közösségi beszélgetések vették kezdetét. A beszélgetések alkalmával minden településen a települést érintő ügyek kerültek megvitatásra, illetve a közösségi interjúk eredményei kerültek bemutatásra. A cél, hogy már a kezdeti közösségfejlesztési szakaszban is egyre többen csatlakozhassanak a közösséget érintő eseményekhez, folyamatokhoz, akciókhoz, felszínre kerüljenek az egyéni szükségletek, a helyi értékek és ezt követően kezdetét vegye egy olyan tervezési fázis, ahol a lakosok a saját maguk által feltárt szükségleteik és igényeik megvalósításának részesei lehetnek. A beszélgetések alkalmával a közös érdekek találkozhatnak, elkezdődhet egy kapcsolatépítési folyamat. A találkozások rendszeressége biztosítja, hogy működőképes legyen a tevékenység.

c) Közösségi felmérés

A közösségi felmérés egy teljes lakosságot érintő felmérés. Célja a legszélesebb körű megszólítás. A közösségi interjúk és közösségi beszélgetések elemzett eredményeire alapozva álltunk neki a felmérés összeállításának. Nehéz feladat elé néztünk. Bár konzorciumi formában működik a projekt, úgy éreztük, hogy egy teljesen egységes kérdőívet nem tudunk minden településre vonatkoztatva összeállítani, hiszen a településeknek, az ott élőknek megvan a sajátosságuk, egyediségük. Így az olyan jellegű kérdések, melyeknél az összegzések során indokoltnak láttuk, hogy a településre személyre szabottá tegyük, eltérők.

A felmérések kérdőíveit a települések helyi önkénteseivel, aktivistáival, intézményekkel szoros együttműködésben juttattuk ki a lakosokhoz és online felületen is elérhetővé tettük. Az összesítésüket is helyi lakosokkal, szakemberekkel közösen végeztük el. Erre a szakaszra már egyre több aktív résztvevője lett a projektnek, a találkozások és a kapcsolatok számának növekedésének eredményeképpen.

A felmérés összesítését követően újabb közösségi beszélgetések zajlottak le, ahol a felmérés kiértékelése történt. Elkezdődött a települések cselekvési tervének kidolgozása, melyek a közösségi igényekhez és lehetőségekhez mérten lettek kialakítva.

4. Helyzetelemzés alapján feltárt problémák bemutatása

A közösségi interjúk, közösségi beszélgetések és közösségi felmérés eredményeképpen meghatároztuk a lakosok bevonásával a célterületen jelentkező problémákat, melyek az alábbiak:

a) fiatalok elvándorlása

Oka:

a) nem találnak a környéken munkát vagy a bérezés nem megfelelő, sokszor a napi megélhetést, család eltartását sem fedezi egészében az egész napos munkáért kapott bér

b) gyermek elhelyezésének kérdése: az anyuka munkába állását megakadályozza sokszor, hogy a kis településeken nincsen bölcsőde;

- a városban túljelentkezés van az állami bölcsődékben, a magán bölcsődék finanszírozása anyagilag megterhelő; ha számba veszik, hogy az útiköltség és a gyermek elhelyezésének költsége mekkora összeg, arra a következtetésre kell jutniuk, hogy a pár ezer forintos többletbevételért nem éri meg a gyermeket egész napra „idegenekre” bízni, hiszen akkor anyuka inkább otthon marad az óvodáig a gyermekkel → itt azonban ugyanoda jutunk, hogy az elköltözés mellett döntenek, hiszen abban az esetben is, ha anyuka a gyermek születését megelőzően dolgozott, a gyermek 2. életévének betöltését követően már csak gyesre jogosult az óvodakezdésig, ami csekély összeg, így apuka fizetéséből nehéz kihozni az egész havi költségvetést

Sokan inkább nagyvárosban, vagy külföldön próbálnak szerencsét

b) a településen élő lakosok hozzáállása a helyi társadalmi és kulturális ügyekhez

A lakosok beszámolóí alapján alapvető probléma, hogy az emberek hozzáállása nem a régi, legyen szó egy rendezvényről vagy a társadalmat érintő ügyről.

Irigység, érdektelenség, rosszindulat mutatkozik. Bár ezen tulajdonságok korábban is jelen voltak a társadalmi kapcsolatokban, manapság sajnos inkább ez a meghatározó.

c) hagyományőrzés

Egyre kevésbé népszerű a fiatalok körében, a technika fejlődése kihatással van az emberi kapcsolatokra is. A mai modern, „ gépies” és nem utolsó sorban rohanó világban egyre kevésbé népszerűek a hagyományőrzéssel kapcsolatos események, programok. Legtöbbször azonban a probléma, hogy nincs ki megszervezze azokat, a korábban aktív csoportok, közösségek vezetője helyére nem került ugyanolyan agilis személy, aki ugyanabban a formában tudta volna kézben tartani a csoportot, vagy éppen a másik oldalról adódó probléma: adott csoportba nem lett utánpótlás, így adott tevékenység megszűnt.

A lakosok szeretnék, ha a helyi hagyományok, értékek megmaradnának, elérhetőek és nem utolsó sorban fontosak lennének a jövő nemzedéke számára, de nem tudják, hogy hogyan lehetne ezt kivitelezni, megvalósítani.

d) utak rossz minősége, nehézkes közlekedés problémája

Dunafalváról a Baja és Szeremle irányába tartó rendszertelen buszjáratok és Dunaszekcső irányába rendszertelen kompjáratok okoznak problémát a településen élők részére. A településen a munkalehetőség korlátozott, de az elszigeteltség miatt a városba jutás is megnehezíti az ott élők helyzetét, munkához jutási lehetőségeit.

e) túlzott személtelés

A települések látképét mérhetetlenül rontó, a természetet súlyosan károsító, nagy mértékű személtelés a településeken.

f) állattartás, felelős állattartás

Az utcákon kóborló kutyák ügyének kérdése.

g) Takarékszövetkezetek bezárása

A falusi településekről megszűnő, bezáró Takarékszövetkezetek kérdése.

Főleg az idősebb korosztály számára probléma a pénzintézetek megszűnése; az ügyintézés bár online felületen is részben elérhető, számukra nem igazán kivitelezhető megoldási forma.

A városba való bejutás: gépkocsi hiányában időigényes, a dolgozók munkaidő leteltével míg a faluban el tudtak menni a Takarékbba zárás előtt, addig a városba mire beérnek, a pénzintézetek zárva vannak.

h) információáramlás

A lakosok véleménye szerint nem jutnak elegendő információhoz a közösségi ügyeket illetően. Elavultak a honlapok.

i) programok családoknak

Olyan családi rendezvényeket hiányolnak, ahol több korosztály számára vannak programok. Családi vetélkedők, versenyek megrendezése, családoknak, családokért.

Összefoglalva: a projekt eredményének tekinthető már a kezdeti szakaszban, hogy a helyi problémák felszínre kerültek. A beszélgetések, találkozók hatására a lakosoknak lehetőségük adódott a saját véleményük megformálására, elindult egy közösségi folyamat. A feltárt problémák megoldási lehetőségeit is maguk tárták fel. A közös gondolkozás, összefogás és együttműködés fontosságát már az elején megfogalmazták, melyek egy jól működő közösség alappillérei.

5. Tervezett beavatkozások

A feltárt problémák megoldására irányuló tervezett beavatkozások: (Felhívás 3.1.1)

Közösségfejlesztési folyamatok kezdeményezése és megvalósítása (Felhívás 3.1.1 A.)

1. Közösségek részvételével megvalósuló felmérés és tervezés
 - közösségi interjúk készítése;
 - közösségi felmérés;
 - közösségi beszélgetések, közösségi tervezőműhelyek a helyi cselekvési terv elkészültéig legalább havi egy alkalommal
2. A projekt által érintett célterület közösségi tevékenységének történeti feltárása és a lakosság számára elérhetővé tétele a közművelődési, muzeális és könyvtári intézmények és közművelődési szinterek, valamint a projekt által érintett egyéb intézmények, szervezetek bevonásával, együttműködésével
 - a projekt célkitűzéseivel összhangban álló, bevont szervezetekkel együttműködési megállapodások kötése
3. Közösségi akciók, tevékenységek, események programok, folyamatok megvalósítása a cselekvési terv alapján, lakosok bevonásával és a közművelődési, muzeális és könyvtári intézmények és közművelődési szinterek, valamint a projekt által érintett egyéb intézmények, szervezetek bevonásával, együttműködésével:
 - a) Közösségi akciók, tevékenységek, események megvalósítása (legalább negyedévente egyszer)
 - helyi hagyományok feltárása, felelevenítése
 - közösségi eredmények bemutatása
 - közösségek szomszédolása
 - közösségi helyismereti kiállítás megszervezése

- b) Programok, folyamatok megvalósítása (legalább félévente egy új program, folyamat elindítása)
 - helyi erőforrások feltárása
 - tankatalógus elkészítése
 - közösségi eredmények bemutatása
 - közösségi kiállítás
 - helyi hagyományok feltárása, felelevenítése
 - helyismeretei, helytörténeti dokumentumok gyűjtése, feltárása
 - helyi értékfeltárás, értékőrzés
 - helyi szellemi és kulturális örökség feltárása, bemutatása
 - helyi néphagyományok megismerését célzó tábor megszervezése
 - tanulóköri szervezése
 - falukönyv elkészítése
 - közösségek szomszédolása
 - c) a helyi nyilvánosság fórumainak megteremtése, meglévő fórumainak fejlesztése
 - meglévő honlap fejlesztése: honlap aloldal létrehozása
 - közösségi oldal létrehozása
 - nyomtatott újság megteremtése, továbbfejlesztése
 - d) részvételi fórumok elindítása, működtetése, meglévők fejlesztése
 - közösségfejlesztési folyamatok eredményeinek kiértékelése, helyi ügyek megtárgyalása, cselekvési terv aktualizálása céljából megrendezett lakossági fórumok szervezése
4. A település társadalom- és gazdaságfejlesztése tekintetében meghatározó dokumentumok közül a helyi cselekvési tervhez illeszkedő stratégiai dokumentum(ok)nak - a 3. d) pont szerinti – részvételi fórumok keretei között való áttekintése és amennyiben releváns megújítása:
- a) helyi esélyegyenlőségi program,
 - b) a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény 83/A. §-a szerinti közművelődési rendelet
5. A közösségfejlesztési folyamatról tájékoztató közösségi információs pont kialakítása
6. A közösségfejlesztési folyamat szakmai minőségének biztosítása
- a) képzések szervezése a közösségfejlesztési folyamatban érintett lakosok (a közösségfejlesztési folyamat generálásában, megvalósításában kulcsszerepet betöltő „központi mag”), szakemberek és a település vezetői (polgármester, képviselő-testületi tagok), valamint a közigazgatásban dolgozók számára, a projekt céljának megfelelő képzéseken való részvétel biztosítása érdekében;
 - b) a közösségfejlesztési folyamatban érintett lakosok (a közösségfejlesztési folyamat generálásában, megvalósításában kulcsszerepet betöltő „központi mag”), szakemberek és a település vezetőinek közös részvételével megvalósuló belföldi és külföldi (Európai Unión belüli) tanulmányutak, belföldi és nemzetközi (Európai Unión belüli) tapasztalatcsere.
7. Egyéb, közösségi problémák megoldására irányuló intézkedések
- a) Célunk a településeken élő fiatalok megtartása és „idecsalogatása”, az elvándorlás csökkentése. Általános probléma a finanszírozás kérdése. A megjelenő pályázatok folyamatos

figyelése, megpályázása, a lehetőségek teljes mértékű kihasználása is elősegítheti a probléma megoldását. A pályázatok munkahelyet biztosíthatnak, infrastrukturális fejlesztésekkel vonzóbbá tehetik a településeket a befektetők számára.

1. Dávod település pályázatot kíván benyújtani a TOP-1.4.1-19-es, Bölcsődei férőhelyek kialakítása, bővítése felhívásra, mely a gyermekek elhelyezésének kérdését kívánja orvosolni. Bátmonostoron jelenleg zajlik a TOP- 1.4.1-16-BK1-2017-00002 azonosítószámú, bölcsődei fejlesztéssel kapcsolatos projekt.
2. Vaskút és Bátmonostor települések pályázatot nyújtottak be a Magyarország 2019. évi központi költségvetéséről szóló 2018. évi L. törvény 3. melléklet II. 2. pont a), b) és c) pontok szerinti „Önkormányzati feladatellátást szolgáló fejlesztések támogatására” vonatkozó felhívásra, melyek elbírálás alatt vannak.
3. Szeremle a Magyar Falu Program keretében az orvosi rendelő felújítása, az egészségház energetikai korszerűsítése, illetve a LEADER keretében községgazdálkodási eszközök beszerzése tevékenységekre nyújtott be pályázatot,
4. Dunafalva a LEADER keretében községgazdálkodási eszközök beszerzése tevékenységekre nyújtott be pályázatot,
5. Dunafalva és Szeremle az utak javítását célzó, útfelújítási projektekre kíván pályázni, továbbá Dunafalva buszcserével kapcsolatos projektet, és a meghirdetésre kerülő, további Magyar Falu Programos pályázatokra kíván a jövőben pályázni.
6. Csátalja idei nyertes pályázata a Magyar Falu Program keretében meghirdetett „A nemzeti és helyi identitástudat erősítése” című projekt, melyben a Művelődési Ház tetőcseréjére, napelemmel való ellátására, Falunapi, Idősek Napi és Trianoni megemlékezési programjaik támogatására, hangosítási rendszer beszerzésére és 1 fő, 1 éves bérköltésére pályáztak.

6. A tervezett beavatkozások által elérendő célok bemutatása

- a helyi identitás tartalmának, a rendelkezésre álló helyi erőforrásoknak és a cselekvési hajlandóságnak a feltérképezése;
- helyi kezdeményezők, önkéntesek összegyűjtése, támogatása, felkészítése, képessé tétele a közösségek fejlesztését célzó tevékenységek megvalósítására;
- a helyi lakosokban rejlő potenciál feltárása, megerősítése, koordinálása
- helyi erőforrások feltárása; a közművelődési és közgyűjteményi intézmények működésének elősegítése érdekében, rendszerbe foglalt, nyilvánosságra hozott települési „szakember-ellátottság” nyilvántartás megléte. Feltárni, rendszerbe foglalni és nyilvánosságra hozni a korábban rejtett kulturális értékeket, hozzáértést, tapasztalatot és ezzel önszerveződő tanulási folyamatokat beindítani helyi közösségekbe. Cél, hogy a lakosok jobban megismerjék egymást, növekedjen az egyéni és közösségi önbizalom, szélesedjen a közösségi kapcsolatrendszer.

- helyi értékfeltárás- értékörzés; a helyi kulturális identitás megőrzése, dokumentálása, közzététele és „továbbélése”. A helyben elérhető, kihasználatlan erőforrások rendszerezésével gazdasági előnyökhöz való jutás. (vendéglátás, turizmus terén)
- helyismereti, helytörténeti dokumentumok gyűjtése, feltárása: a helyi kulturális értékek megóvása, a helyi identitás tudatos erősítése
- helyi szellemi és kulturális örökség feltárása: célunk a szellemi és kulturális örökség megőrzése, a közösség szellemi örökségének elismerése, annak jelentőségének tudatosítása
- tanulókörök: a közösségi tapasztalat és tudás átadása, megőrzése, társadalmi tudatosság és aktivitás fejlesztése
- a közösségek kezdeményező- és cselekvőképességének fejlesztése, a közösségi szerepvállalás erősítése, mely a fenntartható közösségfejlesztési folyamat alapja
- a helyi civil társadalom megerősítése
- új kapcsolatok, szomszédsági viszonyok és partnerségek kialakítása, együttműködések megvalósítása
- helyi nyilvánosság fejlesztése: a települést érintő ügyekről való információk több fórumon való megjelenése, mely szélesebb körben biztosítja a lakosok helyi ügyekről való tájékozódását, illetve fórumok, melyek a helyi ügyekbe való beleszólás lehetőségét biztosítják, ezáltal az emberek, a közösségek, a helyi nyilvánosság részeseiként felelősségvállalóvá válnak
- egyéni, illetve csoportos érdekek összehangolása, elköteleződés kialakítása;
- kommunikációs készség fejlesztése, egymásra figyelés, kölcsönösség, együttműködés, ezáltal feloldva a településen élők nézeteltéréseiből adódó problémákat;
- környezetetudatosság
- olyan közösségi programok, események, akciók és folyamatok megvalósítása, melyek a lakosság igényei szerint vannak kialakítva, értük és velük, együttműködések révén valósulnak meg, így a helyben élő emberek jutnak jelentőséghez
- a helyi közösséghez és társadalomhoz tartozás elősegítése: célunk, hogy a célterület lakossága közösségi és társadalmi szinten tartozzon valahová, ezáltal legyen esélye, lehetősége saját életfeltételeinek javítására, képes legyen a pozitív változásokra irányuló közös cselekvésben való részvételre;
- fenntartható társadalmi és gazdasági folyamatok generálása

7. A célkitűzések elérésébe bevonandó közösségek, csoportok

Intézményi, ágazati, partnerségi együttműködések kialakítása

1. Helyi lakosok, akik már korábban is aktív szerepet töltöttek be a települések közösségi, társadalmi életében. Segítségükkel a projekt egyes szakaszainak, „alprojektjeinek” megvalósítása.

A projekt kezdeti szakaszában fontos, hogy kapcsolatépítés vegye kezdetét. Olyan személyek megkeresése a feladat, akik elegendő információval rendelkeznek a közösség tagjairól azok szokásairól, igényeiről. Ők indítják be a közösségfejlesztési folyamatot.

Első körben a projektben érintett kapcsolattartó személyek felkeresése, majd az általuk javasolt helyi lakosokkal lebeszélte találkozók zajlottak. A felkeresés céljának átbeszélését további találkozók követték, így bővítve az akciókban résztvevő önkéntesek számát. Cél, hogy minél többen csatlakozzanak a kezdeményezéshez, és a megvalósítás közösen történjen.

2. Önkormányzatok

Mint a projekt kedvezményezettjei, aktív segítők. Az aktuális feladatokban való részvétel.

3. Kulturális, szociális, köznevelési intézmények

A települések kulturális, szociális és köznevelési intézményei aktív részesei a folyamatnak. Az intézmények szakemberei nélkülözhetetlenek a folyamat megvalósításában. Tudásukkal, tapasztalatukkal, önkéntes munkájukkal segítik a tevékenység megvalósulását.

4. Civil szervezetek

Kibővítve az önkormányzatot, mint hatalmi szereplő körét, a civil szervezetek is aktív részesei a folyamat megvalósulásának.

A célterületen bevont közösségek:

A közösségi beszélgetések és fórumok alkalmára meghívást kaptak a beavatkozásokba, a célkitűzések elérésébe bevonható közösségek és csoportok tagjai. A találkozók, beszélgetések során bemutatásra került a pályázati anyag, a benne rejlő lehetőségek. Az együttműködések fontossága, egymás segítése nem volt kérdés már az első perctől sem. A részletes elemzést, tervezést és áttanulmányozást követően születtek meg az együttműködési megállapodások, melyek tartalmazzák részletességgel az együttműködés, az egymás segítségének azonos céljait és feltételeit.

Együttműködési megállapodások az alábbi közösségekkel kerültek megkötésre:

- Bátmonostori Polgárőr Egyesület

Képviselő: Seregi Zsigmond

- Vaskút-Bátmonostor Német Nemzetiségi Óvoda

Képviselő: Pappné Bükk Margit

- Vaskút Nagyközségi Önkormányzat

Képviselő: Alszegei Zoltán

- Vaskúti Székelyek Egyesülete

Képviselő: Stráhl Istvánné

- Vaskúti Bunyevác-Horváthok Kulturális Egyesülete

Képviselő: Pap Ildikó

- Dávodi Forrás Általános Iskola

Képviselő: Hideg Mariann

- Szeremlei Bóbita Napköziotthonos Óvoda és Szociális Szolgáltató

Képviselő: Kovács Lászlóné

- Csátalja Könyvtár, Információs és Közösségi Hely

Képviselő: Siposné Stokker Nóra

- Csátaljai Polgárőr Egyesület

Képviselő: Ignác József

- Csátaljáért Egyesület

Képviselő: Kernya Ákos

- Dunafalvi Katica Napköziotthonos Óvoda

Képviselő: Fodorné Dravucz Szilvia

- Dávod Gondozási Központ

Képviselő: Milojevné Gyurics Szilvia

8. Eszközbeszerzés

A tervezett tevékenységekkel kapcsolatos eszközbeszerzések szakmai indokoltságának bemutatása:

Laptop: A szakmai vezető és közösségfejlesztő munkájához szükséges laptopok beszerzése. A két munkatárs 6 településen látja el feladatait, az adminisztratív feladatok ellátása érdekében nélkülözhetetlen a hordozható eszköz.

Projektor: a megvalósítani tervezett programokon, rendezvényeken, előadásokon, fórumokon bemutatásra kerülő anyagok szemléletesebbé, élvezhetőbbé tétele a mai modern, digitális világ nélkülözhetetlen része.

Fényképezőgép: a rendezvények dokumentálásához, fotódokumentáció készítéshez

Videókamera: a rendezvények dokumentálása, hanganyag készítése

Nyomtató: a szakmai megvalósítás során felmerülő kiadványokhoz, anyaggyűjtéshez felhasznált kérdőívekhez

Diktafon: a projekt folyamatai során az anyaggyűjtés folyamatát, annak dokumentálását megkönnyítő eszköz

Hangosítási berendezés: zenés rendezvények során, színvonalas műsorok megvalósításához

Sörpadgarnitúra, sørsátor: szabadtéri vendéglátáshoz

Paraván: a kiállítások nélkülözhetetlen része

9. Cselekvési terv

A cselekvési terv a felmérés és a beszélgetések eredményeire épül, lakossági igények alapján és lakossági közreműködéssel került összeállításra, kerül megvalósításra. Az interjúk, a beszélgetések és a felmérés összesített eredményei adták az alapját. Az elemzés során a felmerülő ügyekkel kapcsolatosan egyfajta mérlegelő, kalkuláló tevékenység zajlott le, hiszen a tervezésnél fontos szempont, hogy az egyes tevékenységek megvalósításához milyen emberi, szakmai, befektetési, pénzügyi és információs háttér

szükséges. Mint azt a helyzetelemzés is alátámasztja és a pályázat nyertessége is igazolja, az érintett közösségek alacsony aktivitást mutatnak a helyi társadalmi és közösségi ügyekben. A közösségfejlesztés egy folyamat, ami ezen probléma feloldását segíti elő. Az idő előrehaladtával, a találkozások, közösségi összejövetelek, lakossági fórumok, tervezőműhelyek számának növekedésével és rendszerességével reményeink szerint a cselekvési tervben szereplő akciók, folyamatok, események, programok száma egyre bővülő tendenciát fog mutatni. A helyi nyilvánosság fejlesztése is elősegíti a folyamatot, hiszen így egyre többen tudnak értesülni a települést érintő ügyekről, adott a csatlakozás, és a helyi ügyekbe való beleszólás lehetősége. A települések közművelődési szakembereinek és a helyi szervezetek bevonásával, az együttműködések segítségével olyan közösségek jöhetnek létre, melyek korábban a támogatás hiányában nem tudtak megalakulni. Nem feltétlen a pénzügyi támogatásra kell elsősorban gondolni, hiszen jelen pályázat nem egészében tudja finanszírozni a tevékenységeket, és nem is az a cél. A projekt segítségével elkezdődhet, és el is kezdődött egy olyan folyamat, ami fellendíti a helyi társadalmak közösségi életét. A célterület cselekvési tervét az 1. sz. melléklet tartalmazza.

10. Rendezvénynaptár

A projekt keretében összeállításra kerültek a célterületi települések rendezvénynaptárai, a projekt megvalósítását megelőző két évre visszatekintve, és a megvalósítási időszakra. A rendezvénynaptárak tartalmazzák a cselekvési tervbe foglalt beavatkozásokat, valamint a célterületen megvalósítani tervezett valamennyi rendezvényt. A települések rendezvénynaptárait a 2. sz. melléklet tartalmazza.

Ezúton is köszönjük az együttműködést!

Sirok Istvánné Varga Karolina
szakmai vezető

Lászlóné Kovács Alexandra
közösségfejlesztő

Nyitrai Gabriella
önkéntes közösségfejlesztő